

信阳市非物质文化遗产——

楚相孙叔敖的故事(一)

寝野歧蛇

在淮滨期思镇西南方不远,有一座丘陵,名叫“敦蛇丘”,又称“埋蛇岭”。

传说寝野歧蛇的故事就发生在这个地方。期思,是著名楚相孙叔敖的故乡。孙叔敖少年的时候,他的父亲蒍贾被楚将斗越椒谋判残杀,母亲和他一起逃到乡下避难。一天他扛着锄头下地干活,突然看到一条两头蛇横卧在路上,不禁心中吃了一惊。他曾听人说过,两头蛇是一种很不吉祥的东西,谁若是碰见他谁就活不成,既是这样,那我也不让你活着再去害别人!孙叔敖没多犹豫,一个跨步,挥起锄头,将蛇打死了。正待转身要走,他又突然猛醒道:这个恶物,既是别人见它不得,说不定死了也要害人哩。于是他又在路边挖了个深坑,将两头蛇的尸体埋在坑里,这才放心地走回去。

孙叔敖回到家里,见母亲正坐在当门口等他,他便一头扑在母亲怀里失声大哭起来。母亲觉得奇怪,问他为什么哭,他说:“母亲这样疼爱我,可是儿子去不能为母亲养老送终了。”母亲大为惊讶:“这话从何说起啊?”“刚才我碰见两头蛇了。”“啊!蛇

在那里?”“我怕它再伤害别人,就把蛇打死并且挖了个深坑埋掉了”。母亲长舒一口气,就转喜为忧地说:“这就是了,孩子。人常说,善恶必有报应,你冒死为众人除了一个大患,做了件大慈大善的事情,积了大德,怎么还会遭难呢?等着吧,孩子,说不定会有大福降临呢!”以后,待到孙叔敖当了楚国令尹时,妈妈笑着对他说:“我说善有善报吧,这不就应了吗?”

威慑水怪

淮河是一条多灾多难的河,旱者,河床干涸,节节断流,涝者,浊浪滔滔,茫茫苍苍,对此民间有说不尽的苦,受不完的辱,所谓“大雨大灾,小雨小灾,无雨旱灾,”就是此情此景的真实写照,然而说来也怪,自从孙叔敖来到这里后,淮河居然也驯服了一些日子,后来,人们见他当上了“一人之下,万人之上”的大官,便解释说,那是他身上的官威把水怪给慑服了。

要说慑服水怪,孙叔敖还真有其威呢,不过不是什么官威,因为那时候孙叔敖还没有当官司,是平民一样的人,一场水患过后,数以万计的人无家可归,一天孙叔敖碰到一个逃难的乡民,不由得问道,为什么要走

呢,难民答道,你没见吗?是叫洪水给撵的啊,那么为什么总是水撵人,就不能来个人撵水吗?接着,他告诉所有逃难的乡民,洪水之所以能淹倒房屋,冲毁良田,是因为水太多,太大的缘故,如果四方百姓齐心协力,团结治水,那么就会把洪水治服的,大家相信了他们话,许多外逃的难民也都重返家园,加入到治水大军的行列中来了。

开始,他们采取“兵来将挡,水来土掩。”的方法治水,总是被动,庄台垒得再高,水还是能爬上去,大堤筑得再牢,水亦能够冲开,这使得孙叔敖很费了些脑筋,他想火顺风势烧,水向洼处流,治水也应当利用地形地势,因势利导,于是他号召改变以往多用的“堵塞”的办法,而多采用“疏导”通流,与挖塘筑库,蓄水防旱相结合使水路畅通无阻,上游灌得来,这里就能排,能蓄就蓄,再大的洪峰一经疏导和蓄存之后,变水害为水利了,使楚国五谷丰登,老百姓对此十分欣幸,赞不绝口,今之安徽寿县境内的安丰塘,就是孙叔敖兴修的芍坡的遗址,还有霍丘县东北的水门塘,湖北境内的沮水云梦泽等。都留有孙叔敖的治水的足迹。

(据淮滨印象网)

舌尖上的信阳

焖罐肉



这是一道最能体现信阳传统文化的菜。选择不吃饲料的土猪肉,五花肉部分用火煽炒出油,油冷却后装入瓦罐中,密封埋入地下,最少3个月,最多可埋1年以上,时间越久味道越香,吃的时候把油化开,和莴笋、千张等一起微火炖煮即可尝用。一点都不腻,而且入口有种劲道的感觉。

(向风)

老照片



中山路——对面是上游公社针织厂、五金厂

历史时空

信阳战时书报杂志社旧址

信阳战时书报杂志社旧址位于信阳市浉河区申城大道147号、149号。旧址建筑已拆除。

1937年11月,信阳进步青年汤瑞卜、陈建新、欧阳子真等,为发动群众,唤起民众的抗日热情,在信阳城内成立了信阳战时书报杂志社。信阳战时书报杂志社的宗旨是销售进步书刊,传播抗日救亡知识,以激发群众抗日热情、组织救亡活动为目的,不经营其他一切旧书报和教科书,主要销售《新华日报》《大众哲学》《青年自学丛书》等进步书籍。还创办了《每日简报》和《墙报三日刊》,把抗日的战况、救亡消息等及时刊出,很受群众欢迎。

杂志社办了3个多月,受到中共信阳县委的支持和帮助,在党组织的影响下,信阳战时书报杂志社为动员信阳人民奋起抗日起到了积极作用。后来由于各种原因,汤瑞卜等宣布杂志社暂时歇业。1938年3月,黄云樵又找到汤瑞卜等,鼓励他们继续开业。汤瑞卜等在原来的基础上,于4月又成立了“汉口书报供应所信阳分所”,信阳分所经常向中共信阳党的组织寄送书报,向战教团、抗敌青年军团寄送报刊,成为信阳城内散发马列著作和救亡书刊的宣传站。

(据浉河档案信息网)